

运用信息技术构建高效课堂

邵阳市隆回县岩口镇中心小学 李伯民

摘要:随着现代教育技术进入课堂,信息技术与学科之间的融合越来越深,信息技术与《科学》教学的充分融合,能通过“音、像、图、文”等方式,让科学原理更形象、直观地呈现在学生面前,从而提高科学教学的效率,发掘学生的学习潜能。本文从课前、课中、课后三个不同的教学阶段,具体谈谈如何运用信息技术打造小学科学教学高效课堂。

关键词:信息技术;科学教学;高效课堂

什么是高效课堂?高效课堂又称为有效课堂。我国教育学家是这样认为的:能引起学生兴趣、促进师生互动和生生互动、促进学生积极思维并熟练掌握知识要点的课堂叫高效课堂。我认为,高效课堂应该具有如下特征:使学生参与探究过程、激发学生学习兴趣、尊重学生个性思维、自主学习、合作探究。如何打造小学科学高效课堂呢?

一、应用信息技术制作并准备好教学课件

课前的准备,既是教师的准备,更是学生的准备。教师在把握教材的基础上,注意学科交叉性特点,充分利用相关的网络资源,依据三维目标,精心设计导学案,将文字、图片、动画、视频等融入教学课件,创设问题情境,优化教学内容与教学设计,以最大限度激发学生的兴趣,锻造学生的能力,提高学生良好的思维品质和科学素养。

学生的课前准备是课堂高效学习的重要前提,要求学生紧扣教材,在预习教材内容的过程中把握相关的知识点,发现并提出有待解决的疑难问题,同时运用图书尤其是网络搜集、整理与课堂学习相关联的知识信息,这项工作在学生主动学习习惯的形成、自主学习能力的提高等方面起着非常重要的作用。

二、课件精巧导入,激发学生兴趣

新奇容易激发学生的好奇心,美国《神经元杂志》刊登的一项新研究强调:好奇心一旦被激起,学习会变得更加简单,会学到更多的东西。居里夫人曾说过“好奇心是学者的第一美德”。因此教师恰当运用多媒体文字、图片、视频等,精练而巧妙地快速将学生带入课题,让他们因新奇而好奇,进而产生求知的欲望,自觉地成为学习的主人、成为课堂的主人。

在教学五年级上册《光是怎样传播的》一课时,我用课件展示生活中关于光是直线传播的各种图片,然后在课堂教学中展示“光穿小孔”的实验,证明

光是沿直线传播的,课堂最后再用课件展示“小孔成像”的实验,再次验证光是沿直线传播的。这样用课件展示与演示实验相结合的办法,不但将同学们的激情、好奇心激发出来,也让他们很快进入最佳的学习状态。

三、问题探究交流,发展学生能力

《新课程标准》明确指出:“引导学生调整学习方式,提高他们的自主学习和合作学习的能力,使他们具有终身学习的能力”。“自主、探究性的合作学习”是新时代素质教育的要求,有利于学生全面而有个性地发展,为未来的学习、生活、工作奠基。它通过教师的指导,让学生自主获取知识、整理知识、复习总结、探究创新能力获得发展,让学生真正成为学习的主人。利用多媒体将一些文字资料、图片、音频、视频恰当引入课堂,不仅极大丰富了知识的容量,还方便了学生在新问题情境里,既能很直观的独立思考,又能合作学习、讨论探究、得出结论,同时学生的团队精神也逐渐形成。例如:我在教《形状与抗弯曲能力》一课时,要求学生通过分组实验得出“增加材料的厚度能增强材料的抗弯曲能力”的结论。由于学生在实验的具体操作中,有难度,于是,我运用课件展示,把实验中要注意的事项展示出来,学生非常容易就掌握了要点,然后将纸板变厚的过程用动画展示出来,学生也轻易就得出结论。

四、信息技术手段与科学实验相结合

《科学》的精髓在于老师示范实验和学生自主实验,让学生在实验中自主学习、合作探究,得出结论;而课件等信息技术手段在学生实验时,能提供更直观形象的实验效果,让学生更容易理解并牢固掌握科学知识要点和实验原理,从而达到预期教学目标,两者相辅相成。课件教学不能脱离实验操作的本质,更不能因课件而课件甚至用课件代替实验,实验操作也不能缺少课件的动画展示!因此,我们在进行科学教学时,应让实验操作与课件等信息技术手段有机地融合。

总之,以教材为依据,充分利用现代信息技术,合理运用多媒体教学手段,更能够在直观中激发学生的情趣,在主动学习、合作探究和创新发展中扩展知识,锻造他们获取信息、整合知识、分析解决问题的多种能力,从而用信息技术构建小学科学高效课堂。

人与神的竞赛

成前

如果说,这个世上真的有神的话,我想博尔特就是一尊神——速度之神。每每比赛,他看起来都是那么闲庭信步,跳一段踢踏舞热身,在长枪短炮的聚焦中,摆出弯弓射大雕的Pose,然后摇头晃脑地踏上起跑器,枪响,不紧不慢地蹬地起跑。一开始就落后,不慌,“神”都是要让着凡人的。三十米过后,他挺直腰板,加快摆臂,完全伸开张大长腿,极富韵律型的奔跑动作,像是在用自己的身体演奏一门乐器。一个、两个、三个……第一了!

此时的博尔特就像是一匹逐鹿的黑色猎豹,无比敏捷、灵敏、舒展,让人们陶醉。还有二十米才冲线,所有人都迸发出最后的能量,企图对“神”发起最后的冲击,可是“神”却不以为意,放慢了摆臂的速率,收起小腿,睥睨天下的眼神,带着些许嘲弄回头看看那些凡人们。“神”再一次赢得对凡人们的胜利。

他真的是“神”,起跑绊了一下,未了回头对你笑笑;刚刚伤愈复出,未了回头对你笑笑;发高烧状态不好,未了回头对你笑笑……他永远看似不出全力,可无人可以超越。

可是“神”老了,他还是“神”吗?

人们依旧相信他是,就像人们相信美国大片里,一个超级英雄干掉入侵地球的外星人。

我也相信。

可是博尔特输了,生涯谢幕之战,他没有像往常一样拿下第一,人们都无比的遗憾,这不是我们希望看到的完美结局。

跑赢“神”的是加特林,一个凡人,一个博尔特生后的千年老二,一个输了博尔特十年的男人。一个比博尔特还年长4岁的中年大叔。因为一

次众说纷纭的兴奋剂事件,他被禁赛了4年。复出后,又险些因为同样的问题被终身禁赛,每每踏上赛场迎接他的都是阵阵嘘声,与博尔特形成巨大反差!可是就是这样一个人,在35岁的高龄,仍然向“神”发起了最后的挑战!

终于,加特林跑赢了博尔特,破坏了博尔特的谢幕表演,完成了自我救赎。

加特林就是一个凡人,他会犯错,让人难以接受的错误。他能力有限,千年老二的外号是人们对他的嘲讽。你很难想象一个这样不讨喜的运动员,为何在35岁的高龄依旧征战沙场?是因为热爱?还是为了证明?

没人知道。

赛后,加特林做了一个让所有人有些诧异的举动:单膝跪拜博尔特。博尔特见状立马扶起了加特林,俩人互相拥抱并交谈了数十秒。

我想这就是最好的结局,因为这一刻无论胜负,俩人都是赢家,博尔特宽广的胸怀,坦然地接受了自己的失利,优雅地走下了神坛,只留给人们一个个难以打破的纪录与回头一笑百傲生的神话;博尔特是伟大的,无论是赛场表现还是人格品性。

而加特林,他打破自己人生的壁垒,我想他肯定感慨过“既生瑜,何生亮”。他更像一个凡人,在人生的道路上犯了许多错误,错过了自己最美好的年华,依旧为了一个常人无法理解的目标不懈奋斗,克服年龄、嘘声与来自“神”的压力,完成了对自己极限的突破,对“神”的超越。

我想,生命的意义或许就在此,你会犯错误,会让人厌恶,可对超越极限的渴望,不断鞭策自己,一次又一次地踏上对命中极限的挑战。

浅谈农村小学英语音标教学

岳阳市湘阴县南湖中学 杨莎

在英语的学习中,尤其是农村小学英语的学习,其中的一大障碍就是发音问题。新课程改革之后,对于英语语音教学怎么开展的问题一直争论不休。笔者也在教学实践中发现,目前农村小学音标教学,仍存在很多问题和障碍。

一、农村小学音标教学现状

(一)农村小学音标教学所面临的障碍

1. 动机障碍。在农村,人们平时的生活中没有需要使用英语的场合。所以人们学习英语的动机不强。同时,由于缺乏运用英语的机会,使英语语音的学习难上加难。在英语教学中,老师要使用多种方式铲除学生学习动机上的障碍,让他们认识到,学好英语对他们将来走进社会是有很大的意义的。

2. 环境障碍。农村环境,无论是学校还是家长孩子,对于英语学科都不够重视,他们的教育认识仅停留在以应试教育为主的阶段,同时,也没有条件去灵活运用所学语言。对于孩子来说,英语只是必考的科目,而不是能运用交流的语言。

3. 师资障碍。尽管随着对农村教育的重视程度加大,农村英语教学有了很大的进步,但由于师资缺乏以及对英语重视程度不够等原因,部分学校的英语老师还是由其他学科“兼职”上课。但由于“兼职”教学的老师存在自身精力不够的问题,无法全心研究英

语课的教学方法与内容,因此要求与现实情况差距很大,更别提音标拼读了。

(二)音标学习中现存问题

1. 学生基础薄弱。由于农村小学环境、师资及设备等方面的影响,以及对英语没有足够的重视,农村孩子的基础十分薄弱,有的学生26个字母都没有掌握,甚至五、六年级的孩子,还未能完全掌握字母的,导致无法进一步教学。

2. 朗读时,相似发音混淆或发音不到位。我们知道,初学外语的一大障碍就是发音问题。英语是一种字母语言,观其形而知其音、读其音而辨其形。语音也是听力的基础,发音不准确,将影响学习、交流和词汇的积累,如此极易导致对学习失去信心。

3. 音标学习零散,没有正确的概念和系统学习。根据现在的课程设置,小学三年级初学英语就接触到了音标,但是孩子们对于音标没有较好的认识概念,也缺乏系统的学习。笔者在教学中发现,音标相当于汉字中的拼音,字母相当于汉字,通过图文,系统介绍音标的构成孩子们能较快地接受音标。

4. 记单词慢,遗忘率高。由于没有掌握音标的发音与字母之间的联系,没有掌握读音规则,在学习单词的过程中,学生通常通过机械的记忆,不断重复字母来记忆单词,尤其对于比较长的单词。

二、音标教学在英语教学中的实施

介于小学生音标学习所面临的困难以及学习的特点,笔者在英语音标教学的过程中运用了以下方法,以促进学生对音标学习的兴趣及接受度。

(一)巧用汉语拼音,正面迁移

虽然谈到过多使用汉语拼音、汉语注释对英语语音学习的副作用大,但是可以正面看待这个问题,对于英语学习有困难的孩子,尤其在学习英语克服开口读、开口说的困难时,拼音注释会起到一定的辅助作用。

(二)在词汇教学中渗透音标的教学

笔者执教期间,英语教材使用的都是人教版PEP的版本。该版本在三年级初学阶段中已经出现音标教学。笔者认为,在教学的过程中,除了让学生掌握好部分单词的发音外,将强调字母发音运用到其他的单词中,进行学习对比、迁移学习,能起到很好的学习效果。

(三)适当运用游戏与歌谣等方法

兴趣是学生最好的老师。在语音教学的过程中,可以使用打地鼠,开火车等认读或听音辨音的游戏提高学生学习的积极性。游戏的目的在于促进学生的兴趣与良好掌握语言,如若为游戏而游戏则达不到预期的目的,并且不利于班级课堂组织纪律的管理。

(四)系统有法地学习英语音标

英语中一共有48个音标。笔者认为在学习有一定基础之后,可系统地进行英语音标的学习。我们可将单元音字母、双元音与辅音字母分组教学,列成一张图表,再分组教学。单元音中,将对应类似的长短音结合学习。

(五)不断重复与巩固记忆

农村小学英语教学一个特点就是反复机械记忆,虽然这个方法不被认可,但也有一定的效果。农村小学英语学习没有得到足够的重视,在教学过程中,及时与家长联系,提高家长对英语学习的重视程度。请家长在家里对学生的诵读情况进行监督并签字,也是一种行之有效的办法。

(六)重视音标教学,不断学习和探索教学方法

对于音标教学,教师本身要多加重视。对于有疑惑的地方要及时解决,加强对音标的学习,同时不断探索和创造有效的教学方法。英语音标教学的方法和手段很多,需要同行们在教学中不断总结、发现和实践,为提高英语教学效率开辟新路。

笔者通过实践发现,英语音标教学是有必要的,也是有实效的。但是,教师应尽量避免讲解过多的理论知识,而是应把抽象单调的知识转化为形象具体的任务和情境,让学生在兴趣和自然状态下完成音标学习。